

● 习近平总书记关切事 ●

做“新时尚”的践行者

——参与垃圾分类我们一起行动

新华社记者 王永前 郑钧天 高爽 周闻韬

“垃圾分类和资源化利用是个系统工程，需要各方协同发力、精准施策、久久为功，需要广大城乡居民积极参与、主动作为。”5月21日，习近平总书记给上海市虹口区嘉兴路街道垃圾分类志愿者回信，为推进垃圾分类工作进一步指明方向。

实行垃圾分类，关系广大人民群众生活环境，关系节约使用资源，也是社会文明水平的一个重要体现。党的十八大以来，习近平总书记高度重视生态文明建设，多次对垃圾分类和资源化利用作出重要指示。

在习近平总书记的关怀和指引下，近年来我国垃圾分类工作持续深入推进，297个地级以上城市已全面实施生活垃圾分类，居民小区平均覆盖率达到82.5%。如今，从城镇到乡村，越来越多的人行动起来，推动垃圾分类成为低碳生活新时尚，为推进生态文明建设、提高全社会文明程度积极贡献力量。

【志愿者的故事】

华磊是上海市虹口区嘉兴路街道瑞一居民区党总支书记。在她眼里，垃圾分类是件“非常难的家常事”。

5年来，她带动小区1700余户居民，经历了从不理解、不习惯、不适应到积极参与垃圾分类的转变。

什么是垃圾分类？什么又是干垃圾、湿垃圾？原本每层楼道都设有垃圾桶，大家在家门口打包扔垃圾多方便，为什么要改？

“刚开始的时候，大家对垃圾分类基本不了解、不理解。”华磊说，“我们的工作就是通过宣传和引领，不断提高居民参与垃圾分类的积极性。”

志愿者成了这项工作的“润滑剂”和“催化剂”。瑞一居民区成立了一支由居民组成的“绿精灵”志愿小分队，通过同为住户的情感联系，挨家挨户上门向居民发放垃圾分类知识宣

传资料。

第一道难题是每层楼道撤垃圾桶遭遇了很大阻力。67岁的小区居民吴老伯回忆说：“刚开始，不少人连下楼扔都不愿意，更别提分类了。”

“一步到位”难度太大，志愿者们就别出心裁地设计了一个“垃圾分类时尚指数红黑榜”。由物业监督，在各个楼栋的一楼大堂张贴，每天以“哭脸”“笑脸”图标展示各楼层垃圾分类情况。如果分类准确就是“笑脸”，湿垃圾桶里混进三件以上干垃圾则为“哭脸”。

“总被贴‘哭脸’，谁家熬得住啊？”吴老伯笑着说，大家都想把“哭脸”尽快变成“笑脸”。渐渐地，垃圾分类成了居民的“肌肉记忆”，新时尚变成了好习惯。

志愿者们还走进学校、企业，通过室内讲座、自编自演的情景互动会以及现场教居民变废为宝等活动，让垃圾分类的意识在群众心中落地生根。

“作为垃圾分类志愿者，我们特别有成就感。”华磊说，“总书记的嘱托指明了方向，我们要把总书记的鼓励和希望转化为前进动力，将更加努力推动垃圾分类成为低碳生活新时尚。”

【艺术家的故事】

“绝对文艺范儿”“太艺术了吧”……这里的村民已经习惯了游客的惊叹。

走进重庆市北碚区柳荫镇东升村，整齐的村舍、洁净的村道和盎然的田园都只是“平常”风光，最“吸睛”的要数一栋栋错落有致的民居外墙上上的七彩壁画以及街头巷尾用废旧老物件制作的各种装饰。

“这里是我的家乡，我想通过打造艺术乡村，向村民宣传垃圾分类，倡导低碳生活新时尚，赋能乡村振兴。”2018年，四川美术学院教授王天祥带领艺术家团队来到这里，经过与村委会和村民们反复论证，一条“农+旅+艺+学”融合发展之路，在这个偏远闭塞、人烟稀少的小山村铺开开来。

让村民没想到的是，艺术家们干的第一件事儿竟然是帮着他们打扫卫生。在溪水边、田地里收拾各类垃圾，协助村民打扫、整理庭院……王天祥和同事、学生们一阵忙活，原本垃圾乱扔的山村变得干净整洁了。

艺术家们接着干起本行，以东升村的风土人情为元素，以低碳环保、垃圾分类为主题，用不同的艺术方式，向村民传播生态文明理念。

“看，这幅画是以卡通人物教我们怎么做垃圾分类的，那幅是展现垃圾分类让生活更美好的自然风景画……”村民赵迎花现在是村里的兼职导游，介绍起墙上的艺术品如数家珍。她说：“以前大家习惯不好，垃圾随便扔，污水随便倒。人都往外跑，没人愿意来。现在环境越来越好，来我们这里游玩的游客越来越多。”

艺术家们还组织起生态艺术工作坊，发动村民和学生将部分垃圾加工成艺术品。“废弃的水壶、车轴、条凳，都能成为我们的创作元素。”王天祥说，为了鼓励村民参与，每个物件上都会刻上自愿捐赠者的名字。

垃圾分类宣传与艺术创作相融合，大大提高了村民的环保意识。如今，垃圾分类逐渐成为村民的习惯，“美化环境家家受益”还被写进了村规民约。东升村所在的柳荫镇制定并完善了垃圾分类积分管理办法，垃圾分类形成长效机制。

“总书记关心的垃圾分类直接关系到大家的生活环境，我们要发挥自己所长，让垃圾分类理念在潜移默化中影响更多人。”王天祥说。

【环保达人的故事】

“节俭”了一辈子的姜艳华，因为节俭成了“名人”。

“物尽其用最好。别人眼里的‘废物’，在我看来，维修还能用。”在辽宁省沈阳市沈河区

大莲社区居民姜艳华家里，到处能看见废物利用的成果：旧床头改的橱柜、油桶改的花盆、坏雨伞改成的环保袋……

对于母亲的“节俭”，儿子孙力征最开始并不理解，“我总跟我妈说，换换吧，也不是买不起。”孙力征说，“后来看见我妈用废卡纸做识字卡教我女儿识字，加上帮她做环保宣讲课件，了解了很多环保知识，就理解她了，现在更支持她了。”

“只我一家的力量远远不够。”为了吸引更多人关注垃圾分类和资源化利用，从十年前开始，姜艳华夫妇就在自家居住的社区开展环保宣讲。“当时我在社区工作，跟居民交流特别多，邻居们对我变废为宝的做法很认可，很多人学着做。”

“全国绿色家庭”“低碳生活创新明星”……姜艳华一家的做法得到越来越多人的认可，也获得了不少荣誉，她的环保宣讲更“出名”了。

一次，姜艳华在一所学校做完宣讲后，一名学生回家用废旧纸壳和塑料盒制作了一个台灯，并在姜艳华第二次到学校宣讲时送给了她。“我太高兴了，能让孩子们从小就养成环保意识和节约习惯，是我最大的心愿。”姜艳华笑着说。

由姜艳华夫妇录像、儿子编辑制作、儿媳配音解说、孙力征参与出镜的《我家厨房低碳生活加减法》《我家生活“碳足迹”加减法》等视频，采用纪实的手法讲述一家人低碳生活的做法，上传到网络后，得到了不少人“点赞收藏”。

如今，74岁的姜艳华仍在为环保宣传忙碌，每年至少做80场公益宣讲。“看了总书记给上海垃圾分类志愿者的回信，我更觉得自己做的事情特别有意义。”姜艳华说，“我要做‘新时尚’的践行者，带动更多人参与到垃圾分类和资源化利用的实践中。”

(新华社北京6月1日电)

服务贸易发展态势怎样？中美经贸关系走势如何？……

商务部回应近期经贸热点

新华社记者 谢希瑶

今年前4个月我国服务贸易发展态势怎样？近期中美经贸沟通成果以及经贸关系走势如何？商务部1日举行例行新闻发布会回应近期经贸热点。

前4个月我国服务进出口总额同比增长9.1%

商务部新闻发言人束珏婷当天在发布会上介绍，今年1至4月，我国服务贸易总体保持增长态势。服务进出口总额20816.5亿元，同比增长9.1%。其中出口8871.3亿元，同比下降4.9%；进口11945.2亿元，同比增长22.6%；服务贸易逆差3073.9亿元。

知识密集型服务贸易占比提升是主要特点。1至4月，知识密集型服务进出口9057.9亿元，同比增长13.1%，占服务进出口总额的比重达43.5%，较上年同期提升1.5个百分点。其中，知识密集型服务出口5384.8亿元，同比增长18%；增长较快的领域是保险服务，增幅达260.5%。知识密集型服务进口3673.1亿元，同比增长6.6%；增长较快的领域是个人文化和娱乐服务，以及其他商业服务，同比分别增长54%、26.2%。

此外，旅行服务明显恢复。1至4月，旅行服务进出口4441.9亿元，同比增长63.4%。其中，出口同比增长48.5%，进口同比增长64.5%。

中美双方同意继续保持和加强交流

日前，商务部部长王文涛在赴美国参加亚太经合组织贸易部长会议期间，分别与美国商务部长雷蒙多、美国贸易代表戴琪举行会谈。中美双方经贸沟通成果以及经贸走势备受关注。

束珏婷介绍，双方都认为中美经贸关系十分重要，就各自关心的经贸问题交换了意见，并探讨了可能的合作领域。双方同意继续保持和加强交流。希望美方同中方一道，在相互尊重、和平共处、合作共赢的原则指引下，努力管控分歧，共同维护和深化中美经贸务实合作，造福两国和两国人民，促进世界经济发展。

现场有记者问，双方就两国贸易特别是半导体政策有哪些会谈重点？束珏婷回应称，美方《芯片与科学法》等半导体产业政策和出口管制是中方重要经贸关切，也是中方与美方会谈中提出的重点问题。双方就此进

行了深入交流，并同意后续继续开展讨论。

推动数字贸易合作总体进展积极

束珏婷还介绍，王文涛在美国底特律参加亚太经合组织贸易部长会议期间，与智利、新西兰、新加坡等成员方代表共同出席了中国与《数字经济伙伴关系协定》(DEPA)成员部长级会议。

王文涛在上述会议上表示，成立中国加入DEPA工作组以来，中方与成员方一道，开展了大量富有成效的工作，总体进展积极。目前，中国国内多个地方都在主动对接DEPA，与成员方一道探索各领域合作，一些项目已取得积极进展。中方期待在推进加入谈判的同时，与成员方共同加强务实合作，促成更多项目尽早落地。

DEPA成员方对中国加入工作组取得的进展给予积极评价，表示愿同中方一道，全面推进各层级磋商，深化数字经济相关合作，发掘更多合作机会，不断取得积极成果。

第九届上交会筹备工作进展顺利

第九届中国(上海)国际技术进出口交易

会以“开放联动全球，技术赋能未来”为主题，将于6月15日至17日在上海举办。束珏婷介绍，目前各项筹备工作进展顺利。本届上交会将呈现以下特点：

展区设置更优化。更加突出数字化和绿色发展，设置主题馆、能源低碳技术、数字技术、生物医药、创新生态及服务五大展区，展览面积达3.5万平方米；增设“一带一路”技术合作专区，汇聚各方区市“一带一路”技术创新合作成果。届时，将有近千家境内外企业参展。

展会内容更丰富。将举办“技术贸易高峰论坛”，发布“全国技术贸易创新实践案例”，展示我国企业与贸易伙伴在国际合作、创新创业、科技扶贫等方面的实践成果。展会期间还将组织开展主宾城(省)、主题日、特色论坛、行业会议、推介对接会等近30场配套活动。

专业服务更完善。将对创新生态及服务展区进行拓展升级，展会现场提供科技成果转化、知识产权保护与运用、投融资、法律、人才等一站式服务。相关单位还将发起成立“技术贸易促进服务联盟”，加强行业生态集聚和产业链条对接，提升参展项目交易实效。

中国(上海)国际技术进出口交易会，由商务部、科技部、国家知识产权局、上海市人民政府共同主办。自2013年以来，上交会已成功举办八届，成为技术贸易领域展示先进技术、链接创新资源、深化国际交流合作的重要平台。

(新华社北京6月1日电)

5月31日拍摄的中国海油恩平15-1原油钻采平台(无人照照片)。6月1日，在距离深圳西南约200公里的恩平15-1原油钻采平台，油田开发伴生的二氧化碳捕集、分离、加压至气液混合的超临界状态，回注至距平台3公里远、在海床约800米底下的“穹顶”式地质构造中，实现长期稳定封存。我国海上首个百万吨级二氧化碳封存工程投用，每年封存量达30万吨，总计超150万吨，相当于植树近1400万棵，这标志着我国成功掌握海上二氧化碳捕集、处理、注入、封存和监测的全套技术和装备体系，实现了我国海上二氧化碳封存领域从无到有的重要突破。

新华社记者 毛思倩 摄

遗失声明

● 张璐遗失警官证，证号：105756，声明作废。

● 刘维凯(220105197003089611)将长白山国际旅游度假区开发有限公司的长白山明珠小区13-01-06-0602室销售不动产统一发票丢失，金额202721.00元，发票号码00004051，将代收契税收款凭据丢失，金额3041.00元，收据号码：0001778，声明作废。

● 任宪治(220104193411141314)将二级保健卡(特诊卡)丢失，特此声明。

● 张雨晴(22028419910114002X)购买奥林匹克花园三期3号楼3单元1201室(产权证号85幢1205)，将购房贷款收据丢失，收据编号：00205852，金额(大写)：贰拾陆万零贰佰元整，(小写)：260000.00元，收据日期：2014年12月23日，声明作废。

● 沈利(330421199508050510)导游证电子身份标识卡丢失，号码：HE33888D，声明作废。

● 于洪敏将骏豪凯星(香港)房地产开发有限公司开具的大运河孔雀城7.6.2期首期房款收据丢失，金额为10011201，金额为127256元，转账日期为2018年5月16日，声明作废。

● 于洪敏将骏豪凯星(香港)房地产开发有限公司开具的大运河孔雀城7.6.2期第四期房款收据丢失，金额为10011201，金额为72000元，转账日期为2018年12月24日，声明作废。

● 于洪敏将骏豪凯星(香港)房地产开发有限公司开具的大运河孔雀城7.6.2期第七期房款收据丢失，金额为10011201，金额为72000元，转账日期为2019年9月25日，声明作废。

● 于洪敏将骏豪凯星(香港)房地产开发有限公司开具的大运河孔雀城7.6.2期第八期房款收据丢失，金额为10011201，金额为72000元，转账日期为2019年12月24日，声明作废。

● 于洪敏将骏豪凯星(香港)房地产开发有限公司开具的大运河孔雀城7.6.2期第九期房款收

彭丽媛与非洲第一夫人发展联合会
共同倡议发起关爱非洲孤儿健康活动

新华社北京6月1日电“六一”国际儿童节前夕，国家主席习近平夫人彭丽媛与非洲第一夫人发展联合会共同倡议发起“中非携手暖童心”关爱非洲孤儿健康活动。中国驻非洲各国使馆和驻有关国家医疗队赴当地孤儿院或相关机构看望孩子们，开展健康体检义诊、捐赠爱心包等活动。

彭丽媛在倡议中表示，中国是非洲永远的朋友，真诚的伙伴。今年是中国政府向非洲派遣医疗队60周年，中国医疗队积极为非洲国家民众提供帮助，成为传递中非友谊的白衣使者。希望关爱非洲孤儿健康活动向孩子们传递温暖和关怀，增进非洲儿童健康福祉，为推动构建新时代中非命运共同体作出贡献。

非洲第一夫人发展联合会轮值主席、纳米比亚总统夫人根哥斯以及联合会成员积极响应，对彭丽媛长期关心支持非洲妇女儿童事业发展表示高度赞赏。多个非洲国家总统、总统夫人、高级官员等出席本活动，现场气氛热烈、场面感人。大家纷纷表示，相知无远近，中国胜亲邻，衷心感谢中方长期以来向非洲提供的无私帮助和宝贵支持，期待续写中非友谊新篇章，携手共创美好未来。

今年全国高考报名人数1291万人

据新华社北京6月1日电(记者王鹏 徐社)记者1日从教育部获悉，2023年全国高考报名人数1291万人，比去年增加98万人。教育部会同国家教育统一考试工作部际联席会议成员单位，统筹规划，周密部署，指导各地精心做好考试组织和考生服务工作，全力以赴实现“平安高考”目标任务。

全国共有少先队员11467.1万名

据新华社北京6月1日电 记者从共青团中央获悉，据全国少工委统计，截至2022年12月31日，全国共有少先队员11467.1万名。全国共有基层少工委26.1万个。其中，中小学校少工委20.0万个，城乡社区、青少年宫等校外少工委6.1万个。全国中小学校共有少先队大队20.1万个，中队287.4万个。全国共有少先队辅导员623.3万名。

贵州毕节通报“记者采访被打”事件处置情况

新华社贵阳6月1日电(记者蒋成 骆飞)毕节市人民政府6月1日通报一起涉湖北极目新闻记者案，在织金县采访期间发生的治安案件调查处置情况，对在阻止拍摄过程中扭打记者的相关责任人给予处罚。

根据通报，2023年5月30日18时22分，织金县公安局猫场派出所接极目新闻记者李某某报警称，其在织金县引子渡水电站被打。接警后，猫场派出所立即派警赶赴现场，并在猫场镇沙坝村茅草坝坝坝找到报警人，初步核实情况后，将李某某送医检查，经织金县人民医院诊断为多发性软组织挫伤。

经查，5月30日，极目新闻记者李某某在织金县猫场镇沙坝村发现一车辆跟随，遂用手机对跟车车辆进行拍摄，后下车寻找跟车车辆上的熊某等人了解情况。车上熊某(织金县公安局马场派出所副所长)、李某(马场派出所警务辅助人员)、陶某(马场派出所警务辅助人员)3人随即下车，在阻止李某某继续拍摄过程中，扭打造成李某某面部等多处软组织挫伤(经第三方鉴定为轻微伤)，致使李某某手机、眼镜等物品遭损坏。

目前，公安机关决定依法对熊某、陶某处以行政拘留二十日，对李某某处以行政拘留十五日处罚。经织金县委研究决定，免去李某某领导职务的彭某某马场镇党委副书记职务、提名免去其马场镇镇长职务；经织金县公安局党委研究决定，免去熊某马场派出所副所长职务(已将其调离公安系统)；经马场镇党委研究决定，对李某、陶某予以解聘处理。

(上接第一版)同比下降0.9个百分点，优于国家年度考核目标4.6个百分点，新凯河公主岭市断面历史首次消劣。除受自然本底值影响的白城市莫莫格和向海水库国控断面外，国控断面首次实现劣V类清零。2022年，鸭绿江、图们江水系水质为优，其中图们江水系水质同比去年水质有所好转，I~III类水质同比上升6.2个百分点。松花江水系、辽河水系水质良好，同比去年，水质均无明显变化。经汾河水系监测的2个断面均为IV类，同比持平。18个地级及以上城市(含延吉市)在用集中式生活饮用水水源水质保持稳定。

声环境质量总体好转。2022年，主要对全省9个地级及以上政府所在城市的区域噪声、道路交通噪声以及功能区噪声进行监测及评价。全省区域声环境质量平均等效声级均值为54分贝(A)，评价为“较好”。道路交通声环境质量平均等效声级均值为67.5分贝(A)，评价为“好”，同比下降0.5分贝(A)。功能区声环境质量昼间达标率保持稳定，夜间达标率同比上升7.6个百分点，连续5年持续提高。

生态环境质量稳定向好。全省自然生态系统覆盖比例较高，生态结构系统较为完整稳定，生态质量指数(EQI值)为67.32，同比增加0.22，优于全国平均水平，综合评价为“二类”，生态环境状况连续19年保持良好。

据丢失，房号为10011201，金额为150000元，转账日期为2020年3月31日，声明作废。

● 宋 莹(220104199508172210)遗失万盛珑玺B1栋605室契税收据一张(No0014983，金额14082元)，首付收据一张(No00050930，金额738784元)，维修基金收据一张(No006045，金额13335元)，声明作废。

● 吉林省水利水电路勘测设计研究院不慎将《吉林省财政票据领购证》遗失，单位码：126002，特此声明。

● 张君坤(身份证2223231971012240542)将导游证丢失，导游证号EMB1368G，声明作废。